



МОЙ ПРАПРАДЕД – ВОЕННЫЙ ВРАЧ

Тёплым майским днём мы с бабушкой, прогуливаясь к Монументу Воинской Славы в парке Победы, в очередной раз вспоминали её дедушку Серёжу. Проходя мимо памятников Героям Великой Отечественной войны, солдатам и офицерам, выполнившим свой воинский долг и погибшим в боях за Родину, мы невольно замедляли шаг, вчитываясь в поблескивавшие в лучах заходящего солнца таблички. Немало здесь этих отважных людей, которые, не задумываясь, шли в атаку по приказу командира и по зову сердца, потому что за спинами воинов была русская земля, родные и близкие люди, нуждавшиеся в защите от чёрной чумы, вторгшейся на нашу территорию.

Бабушка стала рассказывать, а я слушала её неторопливое повествование, и передо мной проплывали картинки, похожие на кадры военной кинохроники, главным героем которых был мой прапрадед **Харитонов Сергей Михайлович**.

Родился Сергей Михайлович 10 марта 1910 года в селе Кулебаки под Нижним Новгородом, где окончил школу, и до 1929 года работал в литейном цехе Горьковского автомобильного завода. А в 1936 году он уже был выпускником Горьковского медицинского института, так как совмещал учёбу с работой на заводе. Проработав три года педиатром в городе на Волге, медик перебирается в Саратов. Но недолгой оказалась его мирная служба: началась Великая Отечественная война, и молодого врача отправили служить в эвакогоспиталь таджикского города Худжанд, где оказывалась медицинская помощь воинскому составу. За годы войны десятки тысяч раненых и больных бойцов Красной Армии прошли лечение в двадцати девяти госпиталях этой республики. Так как Таджикистан находился в глубоком тылу фронта, в больницы доставлялись в основном тяжелораненые бойцы. Из-за нехватки лечебных корпусов эвакогоспитали, насчитывающие более десяти тысяч коек, размещались в административных зданиях, гостиницах и школах. Именно в этой республике создавались медицинские препараты, созданные на основе трав, которые произрастают только в данной местности. После лечения в эвакогоспиталах бойцы возвращались на фронт к автоматам и танкам, самолётам и кораблям или к заводским станкам. Врачи смогли поставить на ноги

более пятидесяти тысяч раненых солдат, что составляет пять полноценных дивизий.

В боевых действиях Сергей Михайлович участия не принимал, но, занимая должность полкового врача, лечил раненых, возвращая их к жизни с помощью медсестёр. Работали иногда, не смыкая глаз по много часов, практически без отдыха: раненых привозили в любое время дня и ночи. Операции шли одна за другой, отыхал прпрадед урывками и опять вставал за операционный стол. Глаза, руки, спина уставали от напряжения, но он, срочно переквалифицировавшийся из детского врача в хирурга, продолжал возвращать людей к жизни. За время войны Сергей Михайлович сделал огромное количество операций, насчитав более трёхсот пуль, которые он извлёк из раненых бойцов. Значит, военврач спас жизни сотням солдат, вернувшимся в строй, чтобы уничтожить врага и приблизить победу. Прпрадед относится к тем людям, которых можно назвать бойцами невидимого фронта, так как они приносили своей кропотливой работой, необходимой раненым, их родным, своей стране, огромную пользу и ковали победу в тылу.

Награждённый памятной медалью, Сергей Михайлович и после войны продолжал службу в армии, а в 1949 году был уволен по состоянию здоровья: у него обнаружилась язва желудка, и бывшему военному хирургу дали II группу инвалидности. Спустя несколько лет, благодаря своему богатому медицинскому опыту, капитан медицинской службы смог вылечиться. Едва оправившись от болезни, прпрадед начал заниматься самбо, решив, что занятия спортом помогут окончательному выздоровлению. После упорных тренировок он получает 2-й взрослый разряд и возвращается в свои родные Кулебаки. Чтобы работать по специальности врача-венеролога, Сергей Михайлович заканчивает пятимесячные курсы повышения квалификации медицинских работников и возглавляет венерологическое отделение районной больницы. Однажды с ним случается беда: медик теряет зрение на один глаз, хотя его можно было сохранить. Через некоторое время, неудачно упав, прпрадед ломает ногу, и эта травма мучает его оставшиеся годы. Но он не унывает: в военное время бывало и похуже. Проработав до 1970 года, Сергей Михайлович выходит на пенсию, но теперь он работает в бригаде скорой помощи. Несмотря на свои недуги, врач был уверен, что, пока может помогать людям, он будет оставаться на своём посту.

Всю свою жизнь уважаемый и любимый мною и родными предок учился и помогал людям, был эрудированным, начитанным, спортивным, обладал высокой культурой. Прожив 76 лет, он умирает у себя на родине, и проводить доктора в последний путь приходит весь город. Бывший военный врач вырастил и воспитал троих детей: Людмилу, Юрия и Александра, хранивших память о героическом отце и делившихся со своими детьми воспоминаниями о его нелёгких военных годах.

Да, мой прпрадед не шёл с гранатой на танк, не ходил в разведку за сбором данных, не закрывал собой амбразуру, не брал Рейхстаг. И всё же он для меня

настоящий герой, выстоявший в тяжелейшей войне столетия, не уронивший своего достоинства в серьёзных испытаниях военного времени, пронёсший сквозь эти трудные, долгие четыре года высокое звание гражданина своей страны. Я горжусь, что в моей семье есть Герой войны. К сожалению, он уже не числится в списках живых, но незримо находится рядом: он жив в памяти моей бабушки, мамы, в моей памяти. А это значит, он рядом с нами был, есть и будет.

Мы с бабушкой продолжили прогулку по прохладным аллеям парка Победы, забыв про время и переместившись ненадолго в те далёкие годы. Во время рассказа она крепко сжимала мне руку, вкладывая в это прикосновение любовь к своему деду, веру в то, что память о нём будет жива долгие годы, и надежду на мирное будущее своих детей, внуков, правнуков.